

# 老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线  
0532-66610000

## 本报编辑部评出2023年度“十大老龄新闻” 让新时代老年生活更加美好

2023年即将飞逝而去。回望这一年,我国在应对人口老龄化方面持续发力,采取了一系列措施提高老年人保障水平、完善医养服务体系、促进老年人精神文化生活丰富充实等。这些举措不仅让老年人的生活质量得到了显著提升,也进一步增强了他们的幸福感和获得感。日前,本报编辑部评出了2023年“十大老龄新闻”。我们相信,即将到来的2024年,和着积极老龄观、健康老龄化的铿锵足音,迈入新时代的老年人的生活必将更加美好!

01

### 中央一号文件 聚焦农村养老

21世纪以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件2月13日发布。这份文件题为《中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》对农村养老问题作出部署。

**点评:**农村养老是整个养老事业发展的一个短板,走出农耕社会迈向文明的今天,这既是一项艰难的配套工作,也是一个重要的不可迟缓的问题。

02

### 我国老年人口 已超2.8亿人

10月13日,民政部发布《2022年民政事业发展统计公报》。《公报》显示,截至2022年底,全国60周岁及以上老年人口28004万人,占总人口的19.8%,其中65周岁及以上老年人口20978万人,占总人口的14.9%。

**点评:**在长寿时代,高龄失能的现象也在增加,给不同高龄困难老人提供社会政策和资金支持,十分必要,随着国家社会财富的增加,社会福利有力地支持了养老工作。

03

### 我国进入 “长寿时代”

2月11日,中国人口与发展研究中心发布了《中国老年健康和家庭幸福影响因素跟踪调查》。调查显示,中国的长寿人口明显在增长,预计到2050年80岁以上老人数量将会翻两番,可能会达到1.47亿,也就是说,中国

已经进入了长寿时代。

**点评:**长寿,不仅是延长生命的长度,重要的是增加生命的宽度和生存质量。它应该融入社会的高质量发展中,成为一个重要指标。

04

### 退休人员 基本养老金上调3.8%

经党中央、国务院批准,人社部、财政部发布《关于2023年调整退休人员基本养老金的通知》,明确从2023年1月1日起,为2022年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2022年退休人员月人均基本养老金的3.8%。

**点评:**养老金的持续上调,合民意,得民心,应该看到老年人养老金低于社平工资的现象正在逐渐改变,老年人收入偏低的现状也正在改善。

05

### 全国10.53亿人 参加基本养老保险

2月28日,国家统计局发布《中华人民共和国2022年国民经济和社会发展统计公报》,公报显示,截至2022年末,我国参加城镇职工基本养老保险人数50349万人,比上年末增加2275万人;参加城乡居民基本养老保险人数54952万人,增加155万人。照此计算,我国参加城镇职工和城乡居民基本养老保险人数超过10.53亿人。

**点评:**农村养老保险的广覆盖,是我们最终的目标。大数原则是社会保

险的核心,参保人数多寡直接影响到参保者保障待遇与基金池的安全。

06

### 跨省异地就医直接结算 正式实施

2023年1月1日,跨省异地就医直接结算正式实施。支持跨省异地长期居住人员在备案地和参保地双向享受医保待遇。跨省异地长期居住人员备案有效期内确需回参保地就医的,可以在参保地享受医保结算服务,原则上不低于参保地跨省转诊转院待遇水平。

**点评:**跨省医疗结算,使我们的医保更加亲民,在我们这个高度流动的社会,对老年人来说,这是一个极大的方便与利好。

07

### 国家药监局 出手“适老化”改革

国家药监局近日发布征求意见稿,决定在老年患者常用的部分口服、外用药品制剂中开展药品说明书适老化改革试点。

**点评:**医疗改革是世界难题,也是我国面临的重要课题。老年人是医疗的重要对象,面广人多,推行适老化,从解决大多数人的需要出发,既是长远之计也是当务之急。

08

### 民政部新设 老龄工作司

11月10日消息,《民政部职能配置、内设机构和人员编制规定》当天挂网公开。根据这份“三定”方案,民政部在本轮改革中新设立了老龄工作司。该司将承担全国老龄工作委员会办公室

的具体工作。

**点评:**工作机构建立是开展工作的前提,老龄专门权威机构建立无疑对老龄政策制订、老龄化措施以及养老事业发展有利。

09

### 老年医院 建设标准发布

中国国际服务贸易交易会“2023中国国际康养健康产业发展论坛”在北京举行。论坛举办期间,发布了由北京老年医院牵头编制的团体标准《老年医院建设基本要求》。

**点评:**标准化建立是各行各业发展的前提与条件,“无标准无一成方圆”。老年医院走向标准化是方向,也是推进养老医疗机构迈向规范化、国际化、现代化的进步。

10

### 养老服务业 进入快长期

经过近10年的市场培育,我国养老服务业正进入快长期。预计到“十四五”末(2025年),养老服务市场规模将超过12万亿元人民币,成为拉动消费、提升居民生活质量的重要动力。这是近日在上海举行的第六届中国养老行业陆家嘴峰会传出的信息。

**点评:**目前看,养老产业已经成为经济发展的引擎,所占市场份额正在增加,这是刚需,银色浪潮将是推动消费、投资、公共服务不可阻挡的快速趋势。

**点评人:**刘同昌(本报特约评论员、青岛市社会科学院研究员)

编辑整理:记者 张磊

中共中央组织部下发通知要求在元旦春节期间

开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动

**本报北京讯** 中共中央组织部近日下发通知,要求各级党组织在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动,使广大党员、干部和人民群众深切感受到党中央的关怀和温暖。

通知提出,要用心用情做好走访慰问工作。中央组织部将从代中央管理的党费中安排慰问资金于近期划拨,各地区各部门(系统)要尽快落实配套资金,确保在春节前发放到慰问对象手中。

通知要求,要落实好离退休干部待遇和老党员生活补贴。对近年来出台的有关提高部分离休干部医疗待遇、生活补贴标准等政策落实情况进行认真检查。认真做好新中国成立前入党的农村老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员生活补贴发放工作。(孟祥夫)

山东印发意见  
推进新时代  
老年大学高质量发展

**本报讯** 近日,中共山东省委组织部等12部门印发《关于推进新时代全省老年大学高质量发展的意见》(以下简称《意见》),就推进新时代全省老年大学高质量发展作出部署。

《意见》要求,各级各部门要把老年大学工作摆上重要议程,积极争取党委、政府支持。教育行政部门、民政部门、老干部工作主管部门和其他有关部门要履行各自职责,解决老年大学发展中的实际困难和问题。要建强工作队伍,选好配强老年大学领导班子,建设一支与办学规模相适应、与时代需求相协调的老年大学工作队伍。要夯实经费保障,将各级老年大学经费全部纳入同级财政预算管理,逐步形成多主体分担和筹措的经费保障机制。要加强宣传引导,营造全社会关心、支持和参与老年大学工作的浓厚氛围。(本报记者)

## 公众号文章可以听

最近,微信推出了一个公众号文章可以听“朗读”功能,这项功能,对于喜欢在手机上看长篇文章的中老年读者来说是比较实用的。1月3日,本报智慧课堂将教大家具体的操作方法。

扫码入群,学习  
手机应用知识。

